
MARKING SCHEME,BSEH PRACTICE PAPER 1,10TH गणित(मानक) ,
मार् 2004(हिदंी माध्म)

Q. no. Expected solutions marks

खण्-क

1 (b)2 1
2 (c) परिमेय संखयय 1

3
(c)

�2

2
− �

2
− 6 1

4
(c) कोई वयस्तवक मूल नहीं

1

5 (c)4 1
6 (a) (0,0) 1
7 (a) 50° 1
8 (a) 50° 1
9 सपपर बिदंु 1

10 3
2

1

11 गल् 1

12 cos900= 0 1
13 (d) �

720
× 2��2 1

14 36.67�� 1
15 (a) 3:7 1
16 (b) 17.5 1
17 (b)21 1
18 (c) 9 1
19 (c) अभिकथन (A) सही है, पिन्ु ्कर (R) ) गल् है I 1

20. (a) अभिकथन (A) औि ्कर (R) दोनो सही है औि ्कर (R),
अभिकथन (A) की सही वययखयय कि्य है।

1

खण् –ख



21. ददयय गयय समीकिण ननकयय है:
kx+3y−(k−3)=0.......(i)
12x+ky−k=0............(ii)

ax + by + c = 0 से ्ुलनय किने पि
a1 = k,b1 = 3 and c1 = -(k – 3) [समीकिण (i) से]

a2 = 12, b2 = k and c2 = -k [समीकिण (ii) से]

कोई हल नहीं के भलये
�1

�2
=

�1

�2
≠

�1

�2

⇒
�

12
= 3

�
≠ −(�−3)

−�
.......................................................................................................................

पहले दो ियगो को लेने पि हमे पयर् हो्य है
�
12

=
3
�

⇒ k2 = 36
⇒ k = ±6
.....................................................................................................................
अंन्म दो ियग लेने पि हमे पयर् हो्य है

3
�

≠
−(� − 3)

−�

⇒ 3k ≠ k(k – 3)
⇒ 3k – k(k – 3) ≠ 0
⇒ k(3 – k + 3) ≠ 0
⇒ k( 6 -k) ≠ 0
⇒ k ≠ 0 and k ≠ 6
.........................................................................................................................
इसभलए, k कय आवशयक मयन जिसके भलए ददए गए िैखिक समीकिण युगम
कय कोई हल नहीं है, -6 है।

1/2

1/2

1/2

1/2

OR
21.

समीकिण 3x + 4y = 10 .......(i)



2x - 2y = 2 .............(ii)
….…………………………………………………………………………
समीकिण (ii) को 2 से गुणय किने पि औि समीकिण (i) मे िोडने पि, हमे

भमल्य है

3x + 4y+4x-4y = 10+4
.....................................................................................................................

7x= 14
x=2

.........................................................................................................................
अि, x कय मयन समीकिण (i) मे ििने पि, हमे भमल्य है

3(2) + 4y = 10
4y = 4

⇒6+ 4y = 10
y=1

1/2

1/2

1/2

1/2

22.

OA . OB = OC . OD (ददयय है)
इसभलए,OA

OC
= OD

OB
......(1)

...................................................................................................................

सयथ ही ∠ AOD = ∠ COB (पीरयरभिमुि कोण) ..........(2)
....................................................................................................................

इसभलये, समीकिण(1)औि (2) से, ∆ AOD ~ ∆ COB (SAS समरप्य कसौटी)
.....................................................................................................................

इसभलए, ∠ A = ∠ Cऔि ∠ D = ∠ B

(समरप ब्िुिो के संग् कोण)

1/2

1/2

1/2

1/2



23. मयन लीजिए O कमपम 5 सेमी औि 3 सेमी ब्रयय वयले संकेदद् वतृ कय
केद है। मयन लीजिए AB िडे वतृ की एक िीवय है िो छोटे वतृ को P पि
सपपर कि्ी है।

्ि
AP=PB ्थय OP⊥AB
................................................................................................................

पयइथयगोिस पमेय को △OPA मे लयगू किने पि, हमे भमल्य है
OA 2 =OP 2+AP 2

....................................................................................................................

⇒25=9+AP 2

⇒AP 2 =16⇒ AP=4 cm
..................................................................................................................

∴AB=2AP=8 cm

1/2

1/2

1/2

1/2

24. sinθ+cosθ= 3
​
⇒(sinθ+cosθ) 2=3



⇒sin 2θ+cos 2θ+2sinθcosθ=3
....................................................................................................................
⇒1+2sinθcosθ=3

⇒2sinθcosθ=2

⇒sinθcosθ=1
...................................................................................................................
⇒sinθcosθ=sin 2θ+cos 2θ

⇒1=
sin2 �+cos2 �

sin � cos �
.................................................................................................................

​ ⇒tanθ+cotθ=1

1/2

1/2

1/2

1/2
OR
24.

1

1

25. 2 वयइपि दवयिय सयफ ककयय गयय कुल के्
=2× 1 वयइपि दवयिय सयफ ककयय गयय के्
=2× 115∘ वयले ब्रयिंय कय के्फल
...................................................................................................................

=2×
�

360°×πr2

.......................................................................................................

=2× 115°

360° × 22
7

× 252

1/2

1/2

1/2



.......................................................................................................................

इसभलए वयइपि दवयिय सयफ ककयय गयय के्फल

= 158125
126

= 1254.96 cm2
1/2

खण् –ग

26.

मयनय 3−2 √5 परिमेय संखयय है।
..............................................................................................................

अ्म 3−2 5 =
�
�
िहयं aऔि b सह-अियरय पूणयणक है औि b≠0

......................................................................................................

⇒ 2 5 = 3 − �
�

= 3�−�
�

.....................................................................................................................

⇒ 5 = 3�−�
2�

...................................................................................................................

िहयँ 5 अपरिमेय है औि
3�−�

2�
परिमेय संखयय है |

कयोकक अपरिमेय संखयय≠ परिमेय संखयय
इसभलये उपिोक् एक तविोधयियस है |
अ्म हमयिी कलपनय गल् है |
.....................................................................................................................
अ्म 3−2 5 अपरिमेय है |

1/2

1/2

1/2

1/2

1/2

1/2
27. कयोकक αऔि β िहुपद f(x)=5x2 -7x +1के पूनयक है

∴ � + � =− −7
5

= 7
5
औि �� = 1

5
.......................................................................................

1



अि ,�
�

+ �
�

= �2+�2

��
= �+� 2−2��

��
=

................................................................................

=
7
5

2
−2×1

5
1
5

=
49
25−2

5
1
5

=
49−10

25
1
5

= 39
25

× 5 = 39
5

1

1

28. ददए गए समीकिण है:
x+3y=6
x 0 6
y=6−�

3
2 0

..................................................................................................................
औि
2x- 3y=12

.........................................................................................................................

..
बिदंु A(0, 2), B(6, 0), P(0, - 4)औि Q(3, - 2) को गयर पेपि
पि आलेखि् किे औि िेियएँ ABऔि PQ िनयने के भलए बिदंओुं को
भमलयएँ िैसय कक चि् मे ददिययय गयय है।
हम देि्े है कक दोनो िेियओंABऔि PQ मे एक बिदंु B (6, 0) उियननष्
है। ्ो, िैखिक समीकिणो युगम कय हल x = 6 औि y = 0 है, अथयर् त,
समीकिणो युगम
संग् है।
......................................................................................................................

x 0 3

y=
2�−12

3

-4 -2

1/2

1/2

1



1

OR
28.

मयनय संखययएँ xऔि y है |
दी गई प्र के अनुसयि,
x=3y……(i)
................................................................................................................

x−y=26……(ii)
......................................................................................................................
(i)औि (ii) को हल किने पि हमे भमल्य है,
x=3y [स०(i) से]

(ii) मे x कय मयन ििने पि
3y−y=26
.......................................................................................................................
2y=26
y=13
......................................................................................................................
अि, x=3y

∴x=3(13)
⇒x=39
.................................................................................................................
∴y=13,x=39
∴ अपेकक् संखययएँ 13औि 39 है।

1/2

1/2

1/2

1/2

1/2

1/2

29. मयन लीजिए ∠PTQ=θ

िँूकक, "ियहिी बिदंु से वतृ पि िींिी गई सपपरिेियओं की लंियई िियिि



हो्ी है"
्ो, △TPQ एक समदतवियहु ब्िुि है।

....................................................................................................................

...

∴,∠TPQ=∠TQP=
1
2

180° − � = 90° − �
2

...................................................................................................................

....................................................................................................................

.
सयथ ही, वतृ के ककसी िी बिदंु पि सपपरिेिय संपकर बिदंु से गुििने वयली

ब्रयय के लंिव् हो्ी है"

∠OPT=90∘

...................................................................................................................
∴∠OPQ=∠OPT−∠TPQ=90∘−(90∘- θ

2 )

=
�
2

= 1
2
∠PTQ

...................................................................................................................
अ्: ∠PTQ=2∠OPQ

1/2

1/2

1/2

1/2
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30.

1

1

1

OR30 मयनय सीढी की लंियई = 15 मीटि (कणर)

..............................................................................................................
चि् से

सीढी औि दीवयि के िीि कय कोण ∠BCA = 60°

सीढी औि जमीन के िीि कय कोण ∠CAB = 90° - 60° = 30°
...................................................................................................................

हम वह ियन्े है

BC दीवयि की ऊंियई है
sin 30° = BC/15
.................................................................................................................

1/2 = BC/15
..............................................................................................................

1/2

1/2

1

1/2



.....................................................................................................

......
्ो हम पय्े है

BC = 15/2

BC = 7.5 m
अ्: दीवयि की ऊंियई 7.5 मीटि है।

1/2

31. हम समसयय को हल किने के भलए पयनयक्य के मूल सू् कय उपयोग
कि्े है।
पयनयक्य = (अनुकूल परिणयमो की संखयय)/(संियतव् परिणयमो की
संखयय)
िि एक भसकके को ्ीन ियि उछयलय िय्य है, ्ो कुल संियतव्
परिणयम है:
HHH,TTT,HTH,THT,HHT,TTH,HTT,THH

(i) यदद शवे्य 3 पट फेक्ी है ्ो उसे अपनय पवेप पुलक िोनय
होगय।

इसभलए, उसके दवयिय अपनय पवेप पुलक िो देने की पयनयक्य =
P(TTT)=1/8

..........................................................................
(ii) यदद शवे्य ्ीन चि् फेक्ी है ्ो उसे पवेप पुलक दोगुनय
भमलेगय।

इसभलए, उसे पवेप पुलक दोगुनय भमलने की पयनयक्य =
P(HHH)= 1/8
...............................................................................................................
(iii) यदद एक यय दो चि् ददियएँ ्ो शवे्य को उसकय पवेप पुलक
वयपस भमल ियएगय।

इसभलए, उसे पवेप पुलक भमलने की पयनयक्य =
P{ HTH,THT,HHT,TTH,HTT,THH }= 6/8 = 3/4

1

1

1



खण्-घ

32.
ििण 1: यय्य मे लगय समय जय् किे

मयनय टेन की गन् x ककमी पन् घंटय है

यय्य मे लगय समय =
480

�
..............................................................................................................

दी गई गन् 8 ककमी पन् घंटे कम हो गई है
इसभलए टेन की नई गन् (x-8) ककमी पन् घंटय है

=
यय्य मे लगय समय = 480

(x−8)
................................................................................................................

ििण 2: टेन की गन् जय् किे
अि पशन के अनुसयि

480
(x−8)

-
480

�
=3

..................................................................................................................

⇒
480(x − x + 8)

x (x − 8)
= 3

⇒ 480
3

×8 = x² - 8x

⇒ 1280=x²- 8x
⇒ x²- 8x-1280=0

.................................................................................................................
⇒ x²- 40x+32x-1280=0
⇒x(x-40) +32(x-40) =0

⇒(x-40)(x+32)=0
हल किने पि हमे x = 40, x= -32 पयर् हो्य है

अ्म टेन की गन् 40 ककमी पन् घंटय है।

1

1

1

1

1

OR मयनय पथम पूणयणक संखयय = x



OR
32

अगलय कमयग् धनयतमक पूणयणक = x+1 होगय
.............................................................................................................
दोनो पूणयणको कय गुणनफल = x×(x+1)=306
..................................................................................................................
x2+x=306
⇒x2+x−306=0

................................................................................................................
⇒x2+18x−17x−306=0
⇒x(x+18)−17(x+18)=0
⇒(x+18)(x−17)=0

..............................................................................................................

यय ्ो x+18=0 यय x−17=0
⇒x=−18 or x=17
..................................................................................................................
िँूकक पूणयणक धनयतमक है x केवल 17 हो सक्य है
∴x+1=17+1=18
इसभलए, दो कमयग् धनयतमक पूणयणक 17औि 18 होगे।

1

1/2

1/2

1

1

1

33. हल:

ददयय गयय है: ΔABC मे, DE||BC
............................................................................................................

..................................................................................................................

1/2

1/2



भसदध किनय है : ��
��

= ��
��

-------------------------------------------------- ----------------------------------
ििनय: EM⊥ABऔि DN⊥ACिींचिए। B को Eऔि C को D से भमलयएँ
...................................................................................................

पमयण: ΔADEऔि ΔBDE मे
ΔADE कय के्फल

ΔBDE कय के्फल
=

1
2×AD×EM
1
2×DB×EM

= AD
DB

--------------(i)

........................................................................................................

n ΔADE and ΔCDE मे

���� का क्षेत

����का क्षेत
=

�
�×��×��
�
�×��×��

= ��
��

-----------------(ii)

----------------------------------------------------------------------------------
कयोकक, DE||BC [ददयय है ]

∴ ���� का क्षेत = ����का क्षेत ------------------------------------- (iii)

[एक ही आधयि पि औि एक ही समयनयं्ि िुियओं के िीि Δ कय
के्फल िियिि है]

--------------------------------------------------------------------------------------

समीकिण (i), (ii)औि(iii) से

∴
��
��

= ��
��

( यही भसदध किनय थय )

1/2

1/2

1/2

1/2

1
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34.

िेलन की ब्रयय = 2 मीटि, ऊंियई = 2.1 मीटि औि पंकवयकयि पीरर
की न्यरक ऊंियई = 2.8 मीटि
..................................................................................................................

िेलनयकयि ियग कय वक पषृ्ठय के्फल=2πrh=2π×2×2.1
=8.4πm2

.................................................................................................................

पंकवयकयि ियग कय वक पषृ्ठय के्फल=πrl
=π×2×2.8
=5.6πm2

..................................................................................................................

कुल वक पषृ्ठय के्फल=8.4π+5.6π=14×22/7=44m2

...............................................................................................................

कैनवयस की लयग् = दि × पषृ्ठय के्फल = 500 × 44 = ₹ 22000

1

1

1

1

1



अथवय
34

िेलन की ब्रयय = 1 सेमी, िेलन की ऊंियई = 8 सेमी,
गोले की ब्रयय = 8.5/2 सेमी

...................................................................................................................
िेलन कय आय्न =πr2h=π×(1)2×8=8πcm3

..................................................................................................................

गोले कय आय्न = 4
3
πr3=

4
3

×π×(8.5/2)3=614125/6000 πcm3

...................................................................................................................

कुल आय्न = गोले कय आय्न + िेलन कय आय्न
=(614125

6000
+8)π

=(614125+48000
6000

)π
=346.51cm3

1/2

11
2

11
2

11
2

35.



35.
संियी ियिंियि्य उनके संिंचध् वगर अं्ियल के सयथ इस पकयि है:

.................................................................................................................

n/2(अथयर् 30/2=15) से थोडी अचधक संियी ियिंियि्य 19 है, िो वगर
अं्ियल 55 - 60 से संिंचध् है।

मयधयक वगर = 55 − 60
.................................................................................................................
मयधयक वगर की ननिली सीमय (l) = 55

मयधयक वगर की ियिंियि्य (f) = 6

मयधयक वगर से पहले वयले वगर की संियी ियिंियि्य (c f)) = 13

ियि (ककगय मे) ियिंियि्य (f) संियी ियिंियि्य

40 − 45 2 2

45-50 3 5

50-55 8 13

55-60 6 19

60-65 6 25

65-70 3 28

70-75 2 30

कुल योग(n) 30

1

1

1



वगर अं्ियल कय आकयि (h) = 5

....................................................................................................................

मयधयक ियि = l +(
n
2−cf

f
) × ℎ

....................................................................................................................
=55 + 15−13

6
× 5

=55+ 10
6

= 56.67 kg
इसभलए, मयधयक ियि 56.67 ककलोगयम है।

1

1

खण्-ङ

36. (i) a = पहलय पद = 51 सेकंय
िोियनय समय को 2 सेकंय कम किे

d = - 2
अंन्म पद an = 31

a+(n-1)d =31
31 = 51 + (n - 1)(-2)

10 = n - 1
n = 11

अपनय लकय पयर् होने ्क उसे कम से कम 11 ददनो ्क अभययस
किनय होगय|

1

(ii)
कयोकक वीि को अभययस की िरि् है. उनके अभययस के कयिण दिूी
्य किने मे लगने वयले समय को कम ककयय िय सक्य है।

दी गई जसथन् को समयन्ि शेढी (AP) मे वयक् ककयय िय सक्य है,
िहयं पद पतयेक ददन 2 सेकंय कम हो िय्े है। इस पकयि, AP 51, 49, 47
होगय....

1



(iii)
an=2n+3
a1=2× 1 + 3 = 5
a2=2× 2 + 3 = 7
a3=2× 3 + 3 = 9
a4=2× 4 + 3 = 11
....................................................................................................................

A.P. = 5,7,9,11
d = 7-5=2

1

1

OR (iii) िँूकक 2x,x+10,3x+2 ्ीन कमयग् पद AP मे है
∴ (x+10) -2x = (3x+2) –(x +10)

⇒ 10- x=2x-8
.............................................................................................................
⇒18= 3x
⇒x=6

1

1

37. (i) िेव्ी' जसथन् (7,9) पि है
पीलय की जसथन् (4,5) पि है

1

(ii)
RJ= (7 − 7)2 + (1 − 9)2 = (0)2 + −8 2 =
= 64 = 8 इकयई

1

(iii)यहयँ SP= PQ =QM

इस पकयि, P, SM को आं्रिक रप से 1:2 के अनुपय् मे तवियजि्
कि्य है औि Q, SMको आं्रिक रप से 2:1 के अनुपय् मे तवियजि्



कि्य है।

तवियिन सू् के अनुसयि, P के ननद्पयंक है

(1×10+2×4
1+2

, 1×5+2×5
1+2

)= (18
5

, 15
5

) = (6, 5)

......................................................................................

अि, िँूकक मधय-बिदंु सू् कय उपयोग किके Q, PM कय

मधय बिदंु है, Q के ननद्पयंक है (6+10

2
, 5+5

2
) = (8, 5)

इस पकयि, SM के ब्िंय के बिदंु P(6, 5)औि Q(8, 5) है।

1

1

अथवय (iii) बिदंु R ,Mऔि J के ननद्पयंक कमपम (7,9), (10,5)औि (7,1)
है।

दिूी सू् कय उपयोग कि्े हुए, RM=5

MJ=5, RJ=8
....................................................................................................................

यहयँ RM=M J

इसभलए, ∆RMJ एक समदतवियहु ब्िुि है।

1
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38.

(i)
∆��� मे ,
��
��

= ���60° ⇒
��

200 3
=

1
3

1



⇒ AC = 200 3
3

= 200m

∴टयवि के ननिले ियग से पहले िहयि की दिूी=200m
(ii) ∆��� मे
AD
AB

= cot30° ⇒ AC+CD
200 3

= 3 ⇒ AC + �� = 200 3 3

= 600m
∴टयवि के ननिले ियग से दसूिे िहयि की दिूी AD= 600m

1

(iii) दो िहयिो के िीि की दिूी DC=AD-AC

=600-200=400मी
...............................................................................................................

∆BCD कय के्फल = = 1
2

× �� × �� = 1
2

× 400 × 200 3 =
=40000 3 �2

1

1

अथवय (iii) ) ∆��� मे
AC
BC

= cos60° ⇒
200
BC

=
1
2

⇒ BC = 400 m
........................................................................................

∆ABCकय परिमयप = AB+BC +AC
= 200 3 + 400 + 200 = 600 + 200 3
= 200( 3 + 3 ) m

1

1
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